



光动力疗法在眼科疾病中的应用探讨

管祖汾 福建中医药大学附属康复医院 福建省康复技术重点实验室

摘要:目的 探讨光动力疗法 (photodynamic therapy, PDT) 在眼科疾病中的应用。**方法** 选取 2014 年 4 月 ~ 2015 年 4 月我院眼科收治的 60 例患者为研究对象, 回顾分析其临床资料, 均给予光动力疗法, 分析患者临床治疗效果。**结果** 本组 60 例患者, 年龄相关性黄斑变性 40 例、病理性近视 10 例、特发性脉络膜新生血管 10 例, 均行 PDT 治疗, 其平均次数分别为 1.14、1.08 与 1.03 次; 各组矫正视力稳定与提高率、脉络膜新生血管渗漏停止或减少率、视网膜水肿减轻率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) ; 各组均未出现不良反应。**结论** 在眼科疾病中应用光动力疗法, 疗效确切, 安全可靠, 值得推广。

关键词:光动力疗法 眼科疾病 疗效

中图分类号: R77 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2016)13-031-02

眼科疾病种类繁多, 病情复杂, 常见的有结膜炎、角膜炎、白内障、玻璃体浑浊、黄斑变性及眼部损伤性疾病等, 各疾病均会对视力造成不同程度的影响。随着医学技术水平的提高, 在先进设备支持下, 临床工作者掌握了各疾病的发病机制及临床特点, 从而提高了确诊率, 为了改善患者生存质量, 临床治疗得到了医护高度。根据临床实践可知, 常见的治疗方法有药物治疗、温热疗法、手术治疗等, 上述方法优缺点共存。光动力疗法作为新型疗法, 将其用于治疗眼科疾病, 取得了一定的成效, 但目前关于此疗法在脉络膜新生血管性病变方面的研究报道较少, 因此, 本文以我院收治的 60 例患者为研究对象, 给予了 PDT 治疗, 效果显著, 现报道如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料 2014 年 4 月 ~ 2015 年 4 月, 我院眼科收治了 60 例患者, 男 35 例, 女 25 例, 最小 15 岁、最大 85 岁, 平均 (54.7 ± 1.4) 岁, 病程: 最短 6d、最长 4 年, 平均 (1.4 ± 0.5) 年。纳入标准: ① 均符合眼科疾病诊断标准; ② 均无采用过其他治疗方法; ③ 均无严重器质性病变; ④ 临床资料完整。

1.2 方法 采用回顾性分析法, 统计患者的性别、年龄等一般资料。入院后行常规检查, 明确患者病情程度, 在获取知情同意书后, 给予 PDT 治疗, 治疗前, 测量患者的血压、身高、体重等, 并告知其注意事项、不良反应及复发情况等, 具体治疗方法如下: (1) 光敏剂, 静脉输注, 维替泊芬, 将其溶入 5% 葡萄糖注射液, 30ml, 输注速度为 3ml/min, 所需时间 10min; (2) 激光治疗, 静脉输注 15min 后, 采用 689nm 激光实施照射, 时间控制在 83s 左右; (3) 避光, 48h。

1.3 观察指标 随访 6 个月, 观察患者的矫正视力稳定与提高率、脉络膜新生血管渗漏停止或减少率、视网膜水肿减轻率及不良反应发生率。

1.4 统计学处理 数据资料以 SPSS18.0 软件处理, 计数资料以 (n) 与 (%) 表示, 组间采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 眼病类型及 PDT 治疗次数 本组 60 例患者, 年龄相关性黄斑变性 40 例、病理性近视 10 例、特发性脉络膜新生血管 10 例, 分别纳入观察 1 组、2 组与 3 组, 各组均行 PDT 治疗, 其平均次数分别为 1.14、1.08 与 1.03 次。

2.2 临床治疗效果 各组矫正视力稳定与提高率、脉络膜新生血管渗漏停止或减少率、视网膜水肿减轻率比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$) 。如表 1 所示。

表 1: 观察 1 组、2 组与 3 组临床疗效比较 [n (%)]

组别	n	矫正视力稳定与提高率	脉络膜新生血管渗漏停止或减少率	视网膜水肿减轻率
观察 1 组	40	35	36	32
观察 2 组	10	8	8	9
观察 3 组	10	8	9	8

2.3 不良反应 三组均未严重不良反应, 仅 1 例背痛, 停止输液后, 症状消失。

3 讨论

光动力疗法作为新型治疗方法, 其主要是借助光动力效应实现诊治的, 此疗法最为用于治疗肿瘤, 在新型光敏剂的支持下, 其治疗范围不断扩展, 特别是在恶性肿瘤、癌前病变及良性病变等方面, 治疗效果显著^[1]。近几年, PDT 用于眼科疾病治疗得到了国内外学者广泛关注, 其优势显著, 与手术、药物治疗等相比, 安全性、有效性与可靠性均十分凸出。

根据临床实践可知, 使用频率最高的疗法便是维替泊芬 PDT。维替泊芬经静脉注射后, 可有效识别血中的低密度脂蛋白, 并能够与其进行结合, 随之形成复合体^[2]。通常情况下, 低密度脂蛋白仅聚集于病变中的内皮细胞内, 正常者不表现, 当复合体经激光照射后, 不仅会释放能量, 还能够传递给氧, 进而有效抑制了病变发展。

随着人们生活水平的提高, 对眼部疾病的关注度逐渐增多, 由于脉络膜新生血管性病变具有常见性与多发性, 严重影响着患者的视力健康, 因此, 国内外学者对其展开了研究, 并提出了多样的治疗方法, 常见的有: 药物治疗、手术治疗、激光光凝治疗等^[3]。但目前, 此疾病的发病机制尚不明确, 因此, 各疗法仍缺少有效性与安全性。根据临床实践可知, 国际上首选维替泊芬 PDT 治疗眼科疾病, 经实践证实, 其安全可靠, 但也存在不足, 主要表现为: 一是患者视力难以大幅度提高, 并且难以恢复正常视力; 二是, 治疗费用相对较高; 三是, 影响因素众多, 增加了复发几率^[4]。

本文以我院收治的 60 例患者为研究对象, 给予了光动力疗法, 其结果为: 本组患者正视力稳定与提高率为 85.00% (51/60) 、脉络膜新生血管渗漏停止或减少率 88.33% (53/60) 、视网膜水肿减轻率 81.67% (49/60) , 各组治疗总有效率比较, 差异不显著。同时, 各观察组均未出现严重不良反应。此结果表明, 在眼科疾病中应用光动力疗法, 效果显著, 并且具有一定的安全性和可靠性, 值得推广。

本组 60 例患者, 其中年龄相关性黄斑变性占 66.67% (40/60) , 而病理性近视与特发性脉络膜新生血管所占比重相对较低, 随访 6 个月发现, 所有患者视力均有所提高, 其视觉质量及视功能明显改善, 此结果与国外学者报道一致。本研究未出现严重不良反应, 仅 1 例因输液引起的背痛, 无需特殊处理后痊愈。

近几年, 随着人口老龄化进程的加速, 年龄相关性黄斑变性的发病率呈上升趋势, 此疾病直接降低了老年患者的生存质量, 如果未能给予及时与有效治疗, 则会造成视力障碍。AMD 主要分为两种, 一种为渗出型, 另一种为萎缩型, 其中前者可采用 PDT 治疗, 此类型患者病变主要表现为黄斑中心凹出现了脉络膜新生血管, 经治疗, 可控制渗出或出血, 进而患者视力将有所改善^[5]。同时将 PDT 用于治疗其他眼科疾病, 在新一代光敏剂支持下, 保证了治疗效果, 值得推广。

维替泊芬 PDT 属于体外治疗, 其可反复进行, 并发症发生率偏低, 治疗有效性较高, 主要是对光照区的病变组织进行攻击, 未损害其他组织, 将其用于治疗眼科疾病, 可在黄斑中心凹实施, 彰显了此疗法的优势^[6]。但该治疗手段也存在不足, 如: 常见光过敏反应, 为了

(下转第 34 页)



多见，该种骨折的发生率在肱骨骨折中的大约占了百分之五十，该病患者常常合并骨折疏松，且骨折类型相对复杂，治疗起来也相对困难^[5]。肱骨近端骨折损伤的机制主要是直接或者间接的暴力作用所致，间接的暴力如跌倒、坠落等原因；而直接暴力则可能为车祸等，相应的直接暴力造成的损伤一般也更为严重，所以探究老年肱骨近端骨折的临床疗效非常有必要。

目前我国老年人越来越多，老龄化趋势及老年人群普遍存在骨疏松的现象加剧了肱骨近段骨折的发生率，如果没有对患者进行及时、高效的治疗，极有可能给患者的生命安全、身心健康及幸福生活带来严重的影响^[6]。当前人们生活水平的不断提高和医疗科技的飞速发展，广大群众在治疗过程中承受的痛苦以及治疗之后的预后情况有更高的要求。现如今在肱骨近端骨折的患者，非手术治疗对于不存在移位的肱骨近段骨折的情况，能够得到良好的效果，但是对于有着较大移位或者粉碎型骨折的情况，保守治疗治疗方法相对有限，不能达到预期效果，手术内固定治疗手段成为主要的手段。主要是通过对老年患者骨折部位进行复位和有效的固定，促使骨折尽早愈合，确保关节功能恢复正常，该种骨折类型手术治疗的原则有3个方面，首先骨折解剖结构早期复位，同时确保肱骨头部血液循环顺畅；然后是采用牢固、可靠的固定方式进行固定促使骨骼愈合良好；术后恢复期的运动锻炼，防止肌肉萎缩，同时避免骨头坏死的情况。相比之下肱骨近段锁定钢板治疗，主要利用钢板螺钉的角稳定性使得骨与钢板形成一个有效的整体，通过构成“内支架”来稳定骨折断端，治疗过程中，采用钉板锁定，是因为它能够达到防止螺钉松动或退出的目的，这样可以有效降低手术固定治疗引发的并发症，避免治疗过程中对软组织的剥离，防止患者出现肱骨头坏死现象发生，促使骨折尽早愈合，改善并恢复关节功能^[7, 8]。本次实验中观察组患者采用锁定钢板内固定方式进行治疗，我们分别从骨折恢复的效果、恢复后其生理功能、手术治疗的时间、手术操作过程中出血情况等等方面进行评价，结果发现观察组患者的手术耗时更短，术后配合以科学的运动锻炼患者恢复较快。锁定内固定方式不会对患者局部血运造成影响，同时防止钢板对机体组织的刺激作用。实施肱骨近段锁定接骨板治疗，这种治疗方法是根据肱骨近端的形状设计专门的钢板，这种设计可减小对骨折部位骨头的压力，不会影响骨膜及其骨骼的正常血液循环，其安全性明显更高，

（上接第31页）

降低了其发生率，医护人员应叮嘱患者注意避光，治疗后48h应选择在昏暗室内休息，尽量减少直接光照。

国内学者^[7]研究了病程、病灶等因素对治疗效果的影响，与长病程、大病灶相比，短病程、小病灶患者的治疗总有效率相对较高，差异显著。因此，眼科疾病患者应及时诊治，以此利于提高其生存质量，利于保证预后效果。

综上所述，在眼科疾病中应用光动力疗法，治疗效果显著，抑制了疾病发展，改善了视觉质量，特别是对于病程较短、病灶较小患者而言，其视力明显提高。但本研究也存在不足，日后研究中应增加样本量、延长随访时间，以此掌握PDT疗法的远期疗效。

参考文献

- [1] 徐玲, 吴晓梅. 光动力疗法在眼科疾病中的应用 [J]. 国际眼科杂志, 2010, 04:730-733.

（上接第32页）

张程度进行判定，一般需要借助胃镜检查了解原发性胆汁性肝硬化患者的食管胃静脉曲张程度，由此才能积极采取预防措施改善预后。

综上所述，Meld评分和Child-Pugh分级无法评估食管静脉曲张程度，临床早期进行胃镜检查，结合门、脾静脉内径的测定对食管静脉曲张程度进行评估，及时采取有效措施改善预后、预防破裂出血，从而提高原发性胆汁性肝硬化患者的生活质量。

参考文献

- [1] 孙顺吉, 龙金凤, 赛兆成等. 肝硬化模型大食管静脉丛栓塞 • 34 •

对照组患者采用传统钢板固定方式，其稳定性方面不够完善，同时这种手术固定治疗方法引发并发症的可能性比较大，诸多不良影响对于患者进行早期功能锻炼也会产生一定程度的影响，治疗效果无法满足患者预期。研究结果中观察组患者手术总有效率为96.66%，对照组相应数据为80.0%；另外在手术过程中观察组患者出血量较少，有效降低不良反应发生率，另外手术操作用时短患者的创口暴露在空气的时间短，能够避免发生感染。本次实验未对2组患者的并发症、不良反应等指标进行研究，希望在之后的实验中增加该项目的记录，由此可见，肱骨近端锁定钢板治疗是老年肱骨近端骨折的一种较为理想的手术治疗选择。

综上所述，相比传统手术固定治疗方法而言，锁定钢板内固定治疗老年性PHF效果显著，手术耗时短、恢复时间短、患者对于治疗效果评价高，所以值得在临幊上推广和普及。

参考文献

- [1] 陈拓, 黄山山, 周智勋. 锁定钢板与普通钢板治疗老年肱骨近端骨折疗效比较 [J]. 临床骨科杂志, 2012, 02(03):176-178.
- [2] 王俊杰. 肱骨近端锁定钢板治疗老年肱骨近端骨折的疗效及其影响因素 [J]. 中华临幊医师杂志(电子版), 2013, 11(01):5093-5096.
- [3] 罗亚平, 王勤业, 习洪波. 肱骨近端锁定钢板治疗老年肱骨近端骨折的疗效分析 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2013, S1 (02):7-8.
- [4] 刘成, 付纳新, 刘鹏宇. 锁定钢板与传统钢板治疗老年肱骨近端骨折疗效比较 [J]. 临床骨科杂志, 2013, 04 (10):422-424.
- [5] 杜区成, 戴小玲, 李明. 肱骨近端锁定钢板治疗老年肱骨近端骨折的疗效分析 [J]. 中国医学装备, 2014, 03 (01):93-95.
- [6] 钱俊, 乔高山, 印文彩. 锁定钢板治疗老年肱骨近端骨折的疗效观察 [J]. 中国卫生标准管理, 2014, 18(02):82-84.
- [7] 赵文斌, 涂峰, 张晨. 肱骨近端锁定钢板与近端锁定钢板联合内侧普通钢板治疗肱骨近端骨折合并中段骨折的疗效分析 [J]. 临床外科杂志, 2016, 24(5):630-632.
- [8] 曾周景, 叶建华, 谭通, 等. 肱骨近端骨折锁定钢板内固定术后影响肩关节功能的相关因素分析 [J]. 中国矫形外科杂志, 2016, 24(16):804-805.

[2] 李黎波, 李文敏, 项蕾红, 等. 光动力疗法在中国的应用与临床研究 [J]. 中国激光医学杂志, 2012, 05:278-307.

[3] 郭艳. 光动力疗法联合玻璃体腔注射雷珠单抗治疗息肉状脉络膜血管病变 [D]. 南华大学, 2014.

[4] 杨金莲, 秦蕴新, 王晶. 光动力疗法在门诊眼科的临床应用和护理配合 [J]. 中国激光医学杂志, 2015, 05:245-247.

[5] 冯琳. 强化光动力疗法治疗脉络膜新生血管长期对比观察 [D]. 天津医科大学, 2013.

[6] 庞莹. 光动力疗法联合中药治疗脉络膜新生血管性黄斑病变的长期疗效观察及体质调查 [D]. 南京中医药大学, 2010.

[7] 黄志坚. 光动力疗法和光动力疗法联合玻璃体腔注射Bevacizumab治疗中心性渗出性脉络膜视网膜病变的比较研究 [D]. 南方医科大学, 2011.

方法对肝功能及门静脉的影响 [J]. 山东医药, 2011, 51(7):38-39.

[2] 张伟, 方国熙. 食管静脉曲张套扎术后疗效与肝功能Child-Pugh分级的关系 [J]. 中国保健营养, 2015, 25(15):62-63.

[3] 郑海燕, 郑海珍, 肖仲祥等. 丙泊酚联合瑞芬太尼用于肝硬化食管静脉曲张的安全性评价 [J]. 海峡药学, 2012, 24(3):200-202.

[4] 韩国宏, 原姗姗. 经颈静脉肝内门体分流术在肝硬化门脉高压食管静脉曲张中的新认识 [J]. 临床内科杂志, 2013, 30(8):509-510.

[5] 羊丹, 张国梁, 王凤梅等. TIPS 和 PTVE 治疗肝硬化食管胃底静脉曲张破裂出血的临床效果比较 [J]. 天津医药, 2016, 44(5):529-534.